



联系方式

Constanze Haug 博士, ICAP 秘书长
constanze.haug@icapcarbonaction.com

李莉娜女士, ICAP 秘书处中国协调员
lina.li@icapcarbonaction.com

新闻稿

ICAP 最新报告盘点全球碳市场进展：在经历一番调整后碳市场又迎来一个大年

- 随着中国全国碳市场在 2017 年底的启动, 预计将纳入超过 30 亿吨的碳排放, 一举超越欧盟成为全球最大的碳市场。这也意味着中自首个碳市场启动以来, 这一政策工具所覆盖的全球排放份额增加了两倍, 达到近 15%。
- 多个正在运行的主要碳市场也制定了改革措施, 包括加州碳市场、区域温室气体倡议 (RGGI)、欧盟碳排放交易体系 (EU ETS) 以及新西兰碳排放交易体系 (NZ ETS), 旨在强化碳价信号, 并为实现下一个十年的减排目标做好准备。

柏林, 2018 年 2 月 28 日 国际碳行动合作组织 (ICAP) 最新发布的《2018 年度全球碳市场进展报告》指出, 2017 年是《巴黎协定》生效后的第一年, 也是见证了全球碳市场实现跨越式发展的一年。新兴经济体成为全球碳市场的生力军, 发达国家现有碳市场进行全面改革, 碳市场之间的合作和连接也在不断加深。所有这些, 凸显出碳排放交易体系在全球应对气候变化行动、实现《巴黎协定》减排目标中将持续发挥关键作用。

碳市场比重成倍增长, 新兴经济体将是新一轮碳市场发展的主力军

随着已有碳市场逐步扩大覆盖范围, 以及新的碳市场不断涌现, 碳市场所占全球碳排放的比重在过去的 12 年中增加了两倍。中国启动国家碳市场, 以发电行业为突破口, 按照“坚持先易后难、循序渐进”的原则, 扎实逐步推进碳市场建设。由于中国煤炭消费在过去的十几年中一直是全球排放的主要驱动因素之一, 这一发展向国际社会发出了积极的信号。它亦恰逢绿色发展和生态文明建设在党的十九大报告被提到又一新高度的历史机遇期。从发电行业开始, 未来将逐步推进, 分步骤有序纳入其他行业。中国碳市场的发展也将为对碳定价感兴趣的其他新兴经济体和发展中国家提供有益的经验。

同样可喜的是, 碳市场也在拉丁美洲和北美的次国家地区全面开花。作为拉美第二大经济体的墨西哥, 计划于今年下半年启动全国碳市场的试点阶段, 并与智利和哥伦比亚就碳市场和碳定价政策积极展开区域对话与合作。在北美, 地方政府则继续领跑碳定价政策的发展。2018 年初, 加拿大最大的省份安大略省将其碳市场与魁北克省和美国加州的联合碳市场实现正式链接。作为泛加拿大清洁增长和气候变化框架的一部分, 加拿大所有省份和地区都将于今年年底之前制定碳定价政策。美国也有包括弗吉尼亚州和新泽西州在内的多个州在推进碳市场政策制定, 一旦它们的努力得以实现政策上的突破, 将进一步展现地方政府在气候行动中的领导力。

“一个主要的趋势是, 全球层面有广泛的行动者在推进气候行动和碳定价政策, 从城市、省和州、联邦或中央政府一直到超国家机构。特别值得强调的是, 地方政府已经



并将继续发挥重要的作用。” ICAP 联合主席、魁北克省可持续发展、环境与抗击气候变化部碳市场主任 Jean-Yves Benoit 说道。

从新兴政策工具到长效减排政策

作为基于市场的政策工具, 碳定价虽然在全球气候政策领域属于新兴政策工具, 但是随着已经运行的碳市场不断探索并完善其政策设计, 它正在实现向长效减排政策的过渡。从欧盟到加州, 从新西兰到区域温室气体倡议的九个州, 这些较为成熟的体系在过去的一年中纷纷颁布了重大的改革措施, 以确保实现后 2020 年的气候目标。这些改革给低碳投资者们带来了确定性, 并已经开始带来碳价的上涨, 例如欧盟的配额价格在本月自 2011 年以来首次超过 10 欧元。不同碳市场的改革措施之间也有共性, 例如: 后 2020 的总量下降曲线相比 2020 年前趋于更加陡峭, 以满足 2030 年气候目标的要求; 进一步完善分配方法, 使免费分配更有针对性; 随着持续的设计创新, 市场稳定措施正在成为通行做法; 以加强国内减排和确保在第环境效益为基础, 政府对国际和国内抵消额度的使用设限。

面向未来, 这两个趋势 -- 碳交易体系的持续扩展和主要体系的不断改革 -- 将继续塑造和改变全球碳市场格局, 并深化其在全球低碳转型过程中的作用。

“虽然气候变化的挑战在逐年增加, 但政策响应的能力和决心也在不断加强, ” ICAP 联合主席、荷兰排放管理局主任 Marc Alessie 表示, “我们相信, 碳市场会为《巴黎协定》下实施国家承诺提供最具有成本效益的工具。”

欢迎下载《ICAP 2018 年度全球碳市场进展报告》(英文)、中英文执行摘要及相关信息图, 请登陆 <https://icapcarbonaction.com/en/status-report-2018>

关于国际碳行动合作组织:

国际碳行动合作组织(ICAP)是一个面向全球各地区、国家和地方政府的各级政府的平台, 旨在探讨碳排放权交易体系(ETS)设计领域的重要问题以及发展全球碳市场的有效途径, 推动相关交流合作。自 2007 年成立以来, 截至目前, 国际碳行动合作组织的成员(含观察员)已增至 35 个国家和次国家的司法管辖区。如需了解更多信息, 请登陆 www.icapcarbonaction.com

如需了解与碳排放交易体系相关的更多信息, 请订阅我们的 **通讯季刊**: www.icapcarbonaction.com 或关注我们的**微信**帐号: **ICAP** 或 **Twitter** 帐号: [ICAPSecretariat](https://twitter.com/ICAPSecretariat)